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L'articolo neutro greco
La declinazione dell’articolo 10

di GIANNI MONTEFAMEGLIO

A differenza dell’italiano, che ha parole solo maschili o femminili, il greco ha anche il genere
neutro. Esiste quindi anche un articolo greco neutro. Vediamolo:

Nom. 10 Ta Con larticolo il oppure la
Gen. 100 TV (singolare o plurale),
Dat. T® TOIG secondo il genere e il
AcCC. T0 T numero italiani

Vediamo alcuni esempi di traduzione, prendendo due vocaboli greci neutri: Trveiua ed
g€pyov. Ambedue neutri in greco, il primo significa “spirito” (maschile in italiano) e il secondo
“opera” (femminile in italiano). Come tradurre 1a Trveupata di Mr 3:117? Rispettando la lingua
italiana, quindi “gli spiriti”. E come tradurre 1a £€pya di Gal 5:19? Sempre rispettando la
lingua italiana, quindi “le opere”.

Alcune curiosita

e Osservate il dativo singolare:
TQ

Come gia sappiamo, c’'é un piccolo segno sotto I'w. Sappiamo gia che & lo iota
sottoscritto (scritto sotto). Senza indagare troppo sul perché, ci accontentiamo di
notarlo.

e Notate che, a parte il nominativo e I'accusativo (singolari e plurali), gli altri casi ovvero
il genitivo e il dativo sono praticamente identici a quelli del maschile, sia al singolare
sia al plurale.



e L’accusativo e uguale al nominativo in tutti e due i numeri, singolare e plurale.
e Notate gli accenti gravi. Siccome agli articoli seguono dei nomi che non ne sono mai
separati da punteggiatura, 'accento non puo che essere grave.

ESERCIZIO PERSONALE

Osservate il seguente testo biblico nell’originale greco e individuate I’articolo neutro nel
suo numero (singolare o plurale) e anche nei suoi casi, scoprendo di quale caso si tratta
(nom., gen., dat., acc.). Nota: Giacché diversi casi del neutro sono praticamente identici al
maschile, non sapendo se si tratta di maschile o neutro, individuateli ugualmente; per il
nominativo/accusativo neutro, giacché sono identici, indicate ambedue. Subito dopo, lo
stesso brano sara riproposto con la soluzione, che raccomandiamo di non guardare prima

aver svolto I'esercizio.

Ap 2:1 T ayyéhw 1@ €v Epéow éxkinolag ypdyov Tdde Aéyetl O kpatwv ToUG ENTA AGTEPAG €V
M) 8e&1X 0VTOV, O TEPUTATWV €V PEGW TWV ETTAL AVYVIWV TV Xpuowv, 2 Olda T €pya Gov, Kol TOV
KOOV Kol TV Umopovr)v cov, kat 0Tt ov dUvI) Pactdoot KakoUg, Kal nelpacag ToLG AEyovTag
£00TOVG AMOGTOAOVG, KOl OUK £iolv, kol g0peg avTOUG wevdels 3 Kal Lmopoviv €xels, Kol
épactacog o1 TO OVOUK LoV, KoL OV KEKOTOKEG. 4 AAAX Ex® Kot GOL OTL TNV AYATNV GOV TNV
TPWTNV APNKEG. S LYNUOVEVLE OVV TOOEV MEMTOKES, KOl LETAVONGOV KOl T TPWTA £PY0 TOMcoV" &l
0¢ ur), épyopal oot, Kal Kvrjom TNV Avyviay 6ov €K ToL TOTOL 0UTIG, £V [T HeTAVONOT)S. 6 dAAX
TOUTO €yelg 0Tl pioelg T €pya twv Nikolditwyv, & kayw pow. 7 O &xov o0g aKovoAT® Tl T0
mvevpo Aéyet Tatg EkkAnotong. T vikwvTt dwom avT® gaysly €k ToL VAoV Trg (ong, O éoTv &v
T Topadeicw ToL Beov. 8 Kal T ayyéhw T v Zpvpvr ékkAnolog ypayov

Tade Léyer O Tpatog kal O Eoyatog, O Eyéveto vekpog Kat £dnoev, 9 Oida cov v OALyY Kal TV
ntwyelav, A mAovG10g €L, Kal TV Pracenpiav £k Twv Aeyoviav Tovdaiovg eivat éavtovg, Kol
oUK &lolv, ALK cuvaywyr) Tov Zatava. 10 ur) eoPov & pédkels maoyetv. oL péihel Bare O
ddPolog €& Luawv elg poiaxt)v tva melpachnte, kat £xnte Oy Nuepwv déka. Yivov moTog dypt
Bavatov, Kol dcom cot Tov otépavov g {mnge. 11 O €ymv ovg akovcdte Tl TO mveLpo AEyeL TG
éxxkAnotoig. O vikwv oV ur) adwnor) €k tov Bavdrtov oV devtépov. 12 Kat T dyyéhw g &v
[epyapw éxxinolag ypdyov Tade Aéyel O Exav v Qoppalay tr)v dictopov v o&etav 13 Oda
TOL KATOIKELS, Omov O BpdVog TOL ZaTava, Kol KPaTel TO OVOUAX [LoV, Kol OUK T)pVIiom TV TGTY
Hov Kol v taig fuéparg Avrinag, 6 HAPTLG HOL, O ToTOG [pov], Og AnektavOn map' Lutv, émov O
2OTOVAG KOTOTKEL

SOLUZIONE

Ap 2:1 T® [sing. dat.] ayyéAw T® [sing. dat.] é&v ' E@éow ékkAnaiag ypawov Tade Aéyel 6 KpaT@yv TOUG ETTTA
aoTépag €v A Oe€Id auTod, O TTEPITTATAY £V YETw TV [plur. gen.] ETTTa Auxviv TV [plur. gen.] xpuoQyv, 2
Oida Té [plur. nom./acc.] £pya oou, kai TOV KOTTOV Kai TAV UTTopovAvV cou, kai 8T oU d0vn BacTaoal KakoUg,
Kai éTTEipacag Toug AéyovTag £éauToug ATTOOTOAOUC, Kai OUK €ioiv, Kai eUpeC auToug WeUdEiC 3 kai UTTOPOVAV
Exelg, Kai éBdoTacag dIG TO [sing. nom./acc.] dvoud pou, Kai oU kekoTriakeg. 4 GANG Exw karta [plur.
nom./acc.] ool &TI TAV AyAaTINV Gou THV TTPWTNV APAKES. 5 PvNUOVEUE 00V TTOBEV TTETITWKES, KAI HETAVONTOV
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Kai Té [plur. nom./acc.] Tp®Ta £pya Troincov: €i 8¢ un, Epxouai ool, Kai KIviiow TNV Auxviav oou ék Tod [sing.
gen.] T6TTOU QUTAG, €AV N peTavornong. 6 aAAG TolTo £xeig 6T pioeic Ta [plur. nom./acc.] €pya TV [plur.
gen.] NIKoAGIT®V, & kayw pIoG. 7 O Exwv ol akouoaTw Ti T6 [sing. nom./acc.] Tivedpa Aéyel Taic éKkAnaiaig.
T® [sing. dat.] vikQvT dWwow auT® Qayeiv ék To0 [sing. gen.] EUAou TA¢ {wAg, 6 éoTiv év T® [sing. dat.]
Tapadeiow 100 [sing. gen.] B¢od. 8 Kai T® [sing. dat.] dyyéAw T [sing. dat.] é&v Zulpvn ékkAnaiag ypayov
Tade Aéyel O TTPWTOC Kai & Eoxarog, 8¢S éyéveto vekpdg Kai EZnoev, 9 OId& cou TAV BAIYIV Kai TAV TITWxEIav,
&A\a TTAoUGI0G €, kai TAV BAaoenuiav ék TGV [plur. gen.] Aeyoviwy loudaioug gival éautoug, Kai oUk Eiaiv,
aAAG ouvaywyn To0 [sing. gen.] Zatavd. 10 pf ool & péAAeig TTaoxElv. idoU péAAel BAAAEIV O diIGBoAoGg &€
UpQv gic puAakny iva TeipacdiiTe, Kai Exnte BAIWIV AuePQV déKa. yivou ToTog Gxpl BavdTtou, Kai dwow Gol
1OV oTépavov TAS {wfic. 11 'O éxwv oUg akoucdTw Ti T6 [sing. nom./acc.] Tvedpa Aéyel Taic ékkAnaoiaig. O
VIKGV oU pn adiknOf ék Tol [sing. gen.] BavaTou 1ol [sing. gen.] deutépou. 12 Kai T [sing. dat.] ayyéAw
Tfig év Mepyauw ékkAnaiag ypawov Tade Aéyel O Exwv TAV pougaiav TAv dioTopov THV 6Eeiav 13 Oida ol
KaTolkelg, 6TTou & Bpdvog 1ol [sing. gen.] Zatavd, kai kpaTeig 16 [sing. nom./acc.] évoud pou, Kai oUk
AEVACW TAV TTIOTIV PoU Kai €v Tai¢ AUépalg AvTiTrag, O HAPTUG Pou, O TOTOC [Hou], 6¢ dtekTaven trap' Uiy,
O1Tou 6 ZaTavag KATOIKET.



